

# 为技能人才架起成长阶梯

◎籍海洋

素质是立身之本,技能是立业之本。日前,第二届全国乡村振兴职业技能大赛在贵阳落幕。内蒙古代表团在11个项目的比拼中,夺得1铜和8个优胜奖,自治区人力资源和社会保障厅被授予优秀组织单位。内蒙古选手在本届大赛中的出色表现,充分展现了我区职业技能实力和风采,折射出我区厚植人才成长沃土、全力培养更多高技能人才和大国工匠的信念与坚持。

技能人才是实施人才强国战略、就业优先战略和创新驱动发展战略的宝贵资源。党的二十大报告将大国工匠、高技能人才纳入国家战略人才力量,充分彰显新时代高技能人才队伍建设的重要性。近年来,内蒙古深入实施“技能内蒙古行动”和“技术技能人才引育提质工程”,不断健全完善高技能人才培养、使用、评价、激励机制,广泛开展各类职业技能大赛,引领推动广大劳动者提升自身技能,带动一大批

提高为技能人才服务水平,做到用政策留人、用感情留人、用环境留人,搭建平台、提供舞台,敢于善于出点子、铺路子、架梯子,为其发展创造更加务实的环境、更可期待的前景,各类技能人才方能竞相奔涌、各展所能

技艺精湛的“北疆工匠”和高技能人才脱颖而出。截至目前,全区技能劳动者总量达397.2万人,其中高技能人才117.5万人,涌现出11名中华技能大奖获得者、94名全国技术能手、2500余名全区技术能手和85名“北疆工匠”。北疆大地,越来越多技能人才插上了技能腾飞的翅膀,技能人才工作呈现出一片生机勃勃的局面。

千工易寻,一技难求。随着新一轮科技革命和产业变革的深入发展,不论是实施创新驱动发展战略、建设制造强国,还是破解结构性就业矛盾、满足社会发展需求,都对加快高技能人才培养提出了更高要求。我们应摆脱惯性思维,

摒弃重“塔尖”轻“塔基”、厚“高精尖缺”薄“技能人才”的心态,树立“三百六十行、行行出状元”的观念,营造崇尚技能、尊重技能、成就技能的社会氛围。靶向发力,加强技能人才培育的针对性,培养更多满足产业发展需求、精准对接市场需求的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

好的平台是人才茁壮成长的沃土。持续壮大技能人才队伍,就要花心思提高为技能人才服务水平,做到用政策留人、用感情留人、用环境留人,为更多技能人才施展才干提供广阔舞台。包头市聚焦“两个稀土基地”“两部”建设,

全力推进职业技能提升行动,知识型、技能型、创新型技能人才队伍逐年壮大;乌兰察布市发挥优秀高技能人才在带徒传技、技能攻关、技艺传承、技能推广等方面的引领带动作用,培育了大批高质量技能人才……搭建平台、提供舞台,敢于善于出点子、铺路子、架梯子,为其发展创造更加务实的环境、更可期待的前景,各类技能人才方能竞相奔涌、各展所能。

心中有梦,脚下有路,志在四方。正如歌曲《草原的雄鹰》中唱的那样:“草原的雄鹰展翅冲云端,把初升的太阳去追赶,俯瞰着草原的辽阔大地,双翼搏击着白云和蓝天”……在内蒙古这片充满希望的热土上,无数插上“技能之翼”的优秀人才奋斗着、奉献着、实践着,他们大有可为,也必将大有作为。让技能汇入生活,融入文化、润入人心,未来一定会涌现更多高技能人才和大国工匠,为高质量发展注入澎湃动能。

## 【一家言】

### 信任是最大的尊重

◎李志泽

诸葛亮为了复兴汉室,“鞠躬尽瘁,死而后已”,却“唯恐他人不似我尽心也”,结果,不仅留下了54岁“出师未捷身先死”的遗憾,还使蜀汉后继无人,人才凋零。相比较,孙权则知人善任,对部下也能够充分信任。夷陵之战时,孙权果断任命从前尚未主持过战争的陆逊为大都督,成功大败蜀汉军队,以至于《三国志》作者陈寿感叹“权之识才,所以济大事也”。

千里马之所以成为千里马,是因为伯乐让它无拘无束地走在大道上。如果伯乐不给他充分的信任,非得让它呆在马厩里,它也发挥不了作为千里马的作用。欧阳修曾说:“用人之术,任之必专,信之必笃,然后能尽其材,而可共成事。”用人不能三心二意,而要一心一意地信任之;如果用人多疑,则“上不信下,下不信上,上下离心,以至于败”。人才引进后,就应充分尊重、信任他们,尽可能帮助他们解决所急所需所盼,让他们获得宽松的创业环境,只有这样,千里马才会尽情驰骋。

信任是尊重、善待、用好人才的重要前提。充分信任下属,大胆授权,才能让下属激发能量、发挥潜力、开创局面。如果对人才敬而远之,心胸狭隘,嫉妒心重,戴上“有色眼镜”去观察人、怀疑人、挑剔人,不能求同存异,容不得别人比自己强,犹如“武大郎开店”,结果只能是既浪费了人才,也耽误了事业。

真正的人才都是有些个性的。要坚持包容个性、尊重特点、善待差异,客观辩证地看待他们的优势与短板,不求全责备,不以瑕掩瑜,既容才之长、之功,还能容才之短、之过,取得成绩时及时表扬鼓励,出现失误时理解宽容、真诚帮助,做到既平等尊重、坦诚相处,真心诚意与人才交朋友,又胸怀宽广,气度豁达,容得下各类人才,尤其是在某些方面胜过自己的人才。

水不激不跃,人不激不奋。要让人才创新创造活力充分迸发,就要着力破除不利于人才成长、流动和使用的体制机制障碍,切实为人才松绑,使人才各得其所、各展其长。建立以信任为基础的人才使用机制,在全社会营造爱才、重才、敬才的良好氛围,推动人才大集聚、激荡人才新活力,必能在地方发展与人才成长的双向奔赴中,推动高质量发展实现新跨越。

## 【辣语】

近日,一则“西安一女子给同事下药”的短视频在网络上快速传播,视频内容为“女子因同事发火不吃药,担心同事请假。自己不愿接手其工作,便向其水杯投放退烧药,后获得同事谅解”。警方调查发现,短视频系赵某摆拍后发布,依法对其给予行政处罚,并进行批评教育。

——据《法治日报》  
**锐评:**当前,短视频已成为公众娱乐消遣的重要途径,但娱乐应有底线,不能为了博取关注摆拍造假、误导公众、混淆视听,否则必然会受到处罚。

近日,有网友发视频称,重庆市一名男子在小区内“挂脖”锻炼时发生意外伤害。目击者称,他是在网络视频中学习的方法,将脖子挂在健身器材绳索上锻炼。

——据光明网  
**锐评:**随着“健身热”的兴起,锻炼身体形式五花八门,但如果不了解如何科学健身,非但达不到健身目的,甚至有可能适得其反,危及生命。

近年来各地加大资金投入力度,农村基础设施短板逐渐补齐,受到基层干部群众欢迎。但与此同时,某些设施中看不中用,或者荒废闲置,不仅造成资金资源浪费,也会影响农业生产开展。

——据新华网  
**锐评:**农村基础设施建设是乡村振兴的重要支撑,必须秉持科学的态度、务实的作风,确保每一分投入都能转化为实实在在的效益。

“查重过了吗”“论文降重了吗”……快到毕业季,毕业生之间的“问候语”悄然发生了变化。出于对学术不端行为的约束,查重率是衡量论文原创性的重要指标。为了让毕业论文顺利过关,不少学生自行付费购买查重服务。然而,五花八门的查重渠道、良莠不齐的查重结果、水涨船高的查重费用等,让毕业生们很心累。

——据《半月谈》  
**锐评:**论文查重目的是防止学术不端,不应该被某些别有用心的人当成逐利的生意。相关部门和高校也应当加强合作,通过提供权威、更科学、更便利的查重系统减轻学生们的负担。

大部分手机App在首次下载使用,点击“我已阅读并同意用户协议和隐私政策”是常规操作,但不少人为了省事可能并不会认真的阅读用户协议,进而忽视了这些内容:App通过隐私政策会获取哪些个人信息?App提供服务必须收集哪些信息?App是如何存储利用这些信息的?

——据《工人日报》  
**锐评:**针对一些App强行或者过度收集个人信息的App,已有相关法律法规和行业规范,App的运营方应严格遵守,主动改善服务。用户也要增强维权意识,保护自己的隐私,倒逼App运营方合规经营。

## 画里有话



### 加强监管

近日,记者从民政部2024年第二季度例行新闻发布会上获悉,民政部等七部门印发《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》,对预收费用收取要求、使用用途等进行规定。  
新华社发 王鹏 作

## 【来论】

### 雨中的思政课

◎吴栓虎

近日,一条“内蒙古一高校运动会开幕突遇大雨,学生冒雨升旗高燃瞬间感动网友”的视频冲上热搜。当日傍晚,内蒙古大学第48届运动会开幕,当议程进行到升旗环节,突然下起的大雨成为了这场运动会最独特的注脚,在场的师生们留下了难忘的记忆。视频中,身穿礼服的国旗班同学们昂首挺胸迎风而立,即使大雨打湿了身上的衣服,但是每一个人都表情肃穆、笔直站立。随着“向国旗敬礼”的铿锵口令声,在场的观众们目光坚定地望向国旗;国旗冉冉升起,在雄浑高亢的国歌伴奏声中,在场同学们共同高唱国歌。风雨中,那一抹中国红被映衬得更加鲜艳,每一个青年人,每一个曾经的青年人,都被风雨中的中国红感染着,都被青春的力量震撼着。那一刻,信仰是坚定的,内心是激动的,更是骄傲和自豪的。

这热血沸腾的一幕感动了不少网友。开幕

式结束后,激动的同学们将雨中升旗的高燃瞬间分享到短视频平台,在互联网上引起了广泛的关注和热烈的讨论。同学们在视频评论区留言:“那片红,便是信仰”“这才是好大学正确的打开方式”“大家都是00后,即使是再大的雨,我们也要看到国旗升起来的那一刻”“大家在雨中唱国歌的声音越来越大,越燃”“为什么这么燃,边看边哭是因为什么,突然感觉青春不就是这样么”“太感动了,我又想起了前辈们”。

家国情怀犹如跨越时空的桥梁,让每一个中国人心灵激荡,深切感受到中华民族生生不息、薪火相传的磅礴精神力量。近代以来,先辈们用鲜血和生命书写了一部部波澜壮阔的

## 【街谈】

### 让“饭圈文化”的喧嚣远离体育界

◎樊树林

制,势必会对体育事业的发展造成负面影响。喜爱体育明星、关注体育明星是正常的心理活动,是情绪价值的载体。通过心仪的体育明星,继而关注体育项目,对于普及体育知识、传递体育精神等具有很大的作用。然而,当热爱异化为“痴狂”,乃至掺杂过多的功利性因素,那么就稀释了运动员奋斗的意义,进而影响全社会的价值认同。

杜绝体育圈“饭圈化”不仅依靠运动员“清醒自觉”的个人努力,更需对畸形的“饭圈文化”重拳出击,铲除滋生此类文化的土壤。向体育领域蔓延的“饭圈”陋习背后,往往是一条灰色产业链。有人以“代拍”运动员、卖周边产品等形式牟利,更有一些网站平台、社交媒体持续推波

英雄史诗,在看不到尽头的漫漫长夜,他们拼尽全力将那面象征着希望与胜利的红旗高高升起。如今的中国繁荣富强,雄踞于世界东方,然而我们却未曾有一刻忘记前辈们的付出。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。尽管我们来自四面八方,但我们却有着共同的名字——中华儿女。红色精神,犹如滚滚洪流,世代相传,深深烙印在每个中国人的基因当中。

青春的脉动与深厚的爱国情怀相互激荡,凝聚成一种强大的力量。在雨中的升旗仪式上,青年学子用行动展示了这一代人坚定的理想和信仰,彰显了当代大学生扛起“强国有我”的青春之责,让我们看到青年的信仰、国家的力量、民族的希望。这一堂雨中的“思政课”,让在场同学们在亲身经历、互相感染中,更加坚定地爱国情、强国志,报国情融入实现中华民族伟大复兴的奋斗之中,为中国式现代化建设贡献青春力量。

助澜,吃尽流量红利,因此,公安机关对于肆意跟拍、骚扰、曝光运动员隐私等涉嫌违法犯罪行为,更需要及时亮剑,保护运动员的合法权益。网信部门需要对利用“饭圈”在网上挑起情绪对立、互相谩骂的账号进行禁言处理或封杀。

不得不说的是,受到“饭圈文化”的影响,个别体育运动员为了“出圈”,也在一定程度上淡化了对体育伦理和精神的重视,没有将全部心思和精力用在努力训练上,对于这种行为,相关部门也需要强化教育和引导,对其进行纠正偏矫正。如果粉丝们对他们的喜爱缺乏理性,甚至个别粉丝为流量变现而肆意干扰运动员的正常生活、训练与工作,更是对运动员的一种伤害。

喜爱体育明星需要有正确的“打开方式”,少一些所谓的应援、打榜、跟拍,让运动员们安心、专心从事自己的运动,才能为运动员的成长营造更好的舆论氛围,让体育的力量鼓舞和激励更多人。

## 共有精神家园

### 吾日三省吾身

【出处】

《论语·学而》

【原典】

曾子曰:“吾日三省吾身:为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”

【释义】

“吾日三省吾身”是《论语》中曾子所说的话。曾子,春秋末期鲁国人,16岁拜孔子为师,深受孔子教诲。他勤奋好学,十分注重修身,一生讲求合乎礼制,谨守道德不逾矩,是儒家正统思想的正宗传人。曾子倡导以“孝悌忠信”为核心的儒家思想,“修齐治平”的政治观,“内省慎独”的修养观,“以孝为本”的孝道观。其上承孔子之道,下开思孟学派,在儒学发展史乃至中华文化史上占有重要地位。后世尊其为“宗圣”,成为配享孔庙的四配之一,仅次于“复圣”颜渊。

“吾日三省吾身”的意思是,我每天多次自觉地省察自己。省:检查,察看。“三省”常见有几种解释:一是三次检查,二是从三个方面检查,三是多次检查。其实,古代汉语动词前的数字“三”,一般表示次数多,不必认定为三次。

曾子是这样反省自己的——“为人谋而不忠乎?与朋友交而不信乎?传不习乎?”意为:替人家谋划的事是否尽心尽力?和朋友交往是否诚心诚意?老师传授的知识是否经常实习?

对此,西汉辞赋家扬雄在《逐贫赋》中进而生发道:“三省吾身,谓予无愆。”意思是说,每天多次自我反省,就可以避免过失。

【启悟】

“吾日三省吾身”“行有不得者皆反求诸己”“见贤思齐焉,见不贤而内自省也”“日省其身,有则改之,无则加勉”……自古以来,历代先贤在修身养性、完善自身等方面,都十分重视自省的力量和作用。

俗话说,金无足赤人无完人。任何人生来都有缺点和不足,发现自身的缺点和不足,不外乎两个途径:他人提醒和自我反省。一个人不可能时时刻刻处在他人监督和提醒之中,因此自省就成了破除“心中之贼”的强大武器。只有通过不断的自省,人才能不断反思和审视自己的过失,及时纠正错误、解决问题,避免小过失发展成重大错误。

对于个人来说,自省精神是人生最宝贵的财富,是实现自我净化和自我提升,避免误入歧途的有力保障。对于社会来说,如果每个人都能常怀自省的意识、焕发自省的力量,自觉向榜样学习、向贤者看齐,就会形成向上向善的良性循环,重品行、讲道德、守规矩自然就蔚然成风。

自省说起来容易,但真正做起来却非常困难。在《论语》中,连孔子都发出感慨:“已矣乎!吾未见能见其过而内自讼者也。”自省之难,就难在客观认识自己。“知人者智,自知者明”,所谓自知之明,就是要清楚认识到自己的优点、缺点、长处、短板,跳出自身的局限来重新审视自己的所作所为,惟有如此,自省才能有良好的开端。

漫漫石阶人兢慎,终岁不闻倾覆人。却是平流无石处,时时闻说有沉沦。现代社会中,诱惑无处不在,每个人都随时随地面临着形形色色的考验,因此,也就需要时时处处的自省。不仅要对自己、工作、生活中的点滴和细节予以检视,客观地看待自我、清醒地查找不足,更要把自省作为加深自我认知、促进自我完善的手段,在自省中知敬畏、受警醒、明方向,在自我反省中实现自我完善、升华人格。

(袁宝年)